

# 请留住年轻时的那份“傻气”



■昌俊

3月28日，一则名为“汽车占自行车道，初中生拍照被骂”的视频备受网友关注。一名网友上传的视频显示，在北京海淀区双安商场附近的一处天桥下面，一名初中生用手机拍摄了一辆占用非机动车道的私家车，遭到私家车上3女1男集体下车“围攻”。虽然整个事件孰是孰非目前尚无法彻底理清，但私家车占用非机动车道以及“读书读傻了”的话题再次引发网友的讨论。

一句“读书读傻了”的指责，还是令人五味杂陈。私家车占据非机动车道，明明是自己违规，怎还骂对方“傻”？这或是因为这种事情在现实中被指责的概率太低了；又或是，乱占车道现象太过普遍，这辆私家车不过是众从的那一辆，被“特殊对待”当然会“叫屈”，甚至因为见怪不怪，而被默认其现实合理性。那么，被拍照当然就很可能被理解为“找茬”，“多管闲事”，“傻气”。

对违规现象进行拍照，不过是任何一名公民行使监督权利的一种方式，却遭遇到“傻气”的斥责，在某种程度上或许不过是一种世俗化的潜规则对于明规则的压倒性胜利。尤其对一名中学生而言，敢于指出“皇帝未穿衣服”，不过是心中的原始性规则意识还未在现实中妥协。事实上，如果将观察的对象定位为包括中学生群体在内的年轻人，他们在踏出校门或走向社会前，其实都会经历一段易被人称为“傻气”的阶段，譬如实习生拒绝为导演订

盒饭会被称为“不懂事”；再譬如刚入职场不愿意拍领导马屁，会被认为“不成熟”，等等。在某种意义上，我们又何尝不曾是那名身上带着“傻气”的年轻人？

但正如这位中学生所遭遇的指责一样，大多年轻人走向社会之后，很容易在这样的指责中被磨掉年轻时的那一份“初心”与对规则和权利的认定之心，继而变为那个指责年轻人“傻气”的过来人，并构成对于年轻人的现实吞噬力。

清华大学政治学教授刘瑜曾经的一句话，或许在此能恰到好处地回应这句“读书读傻了”的谬论：其实教育的目的不在于让人变得深奥，而在于让人变得天真。“天真”不是让你幼稚，而是回归本真，让你能够坦诚、真挚地面对自己的内心，面对这个纷杂喧嚣的世界。这里的“深奥”，或可以被理解为“世俗”，这个被成年人斥责为“读书读傻了”的中学生，不过正是因其接受的规则教育，激发了他内心对这个世界本然的想象，且还未被社会的世俗化所淹没，因此，他才能够坦诚、真挚地面对自己的内心与社会本然的规则，指出一辆私家车占用非机动车道的不正常之处。

多少令人欣慰的是，当被斥责责备时，有穿制服的保安上前挡在了这名学生身前，还有旁人指责“你怎么能够这么跟孩子说话”？在精致利己主义充斥某些人头脑的当下，正是因为还有这些人存在，提醒着世界本来应该具有的模样，也让人感受到多一点的温情与希望。只是，令我稍许感到悲观的是，作为成人，我们能够真正接纳并呵护这些孩子的纯真与“傻气”吗？

或许，我们都应该对那名中学生说一句：小伙子，你不傻。并且请你无论年岁增长，都能尽力葆有那份“傻气”。

## 清明请给先烈献朵花

言者有意

■亦荣

孩子放学回来，说及清明节时学校欲组织同学们去城郊的烈士陵园祭扫烈士墓，顿感心头一热。清明，是祭奠逝者、表达哀思的日子。中国人自古就有清明时节祭奠祖先，缅怀先辈的传统，这一天要祭祖先，祭亲友，寄思念，寄祝福，诉亲情，诉现状。一朵朵白花，一片片哀思，和着春风缠绵，伴着春雨纷纷，抒发着人间最质朴的情感，抒发着炎黄子孙感恩图报的美德。

而在人们关注如何弘扬传统的同时，今天似乎更需要倡导追思以往、缅怀先烈。我们中华民族是一个英雄辈出的民族，为了国家利益和民族利益，千百年来曾有无数英雄竞折腰。作为后人，应该牢记并教育下一代铭记历史，不忘过去。

革命传统是我国传统文化中的一项宝贵财富，应该以这样的形式让下一代学会用感恩的心看待这个世界，唤起他们的爱国热情及民族凝聚力。理应让他们懂得：中华民族曾是一个多灾多难的

民族，但从不缺乏勇敢和有骨气的英烈。为了中华民族的利益和祖国人民的幸福，先烈们是怎样用气吞山河的英雄气概谱写了众多惊天地、泣鬼神的壮丽史诗！更应该让他们知道：没有先烈们的奋斗牺牲，中国今天发生的一切都无从谈起。

思念和缅怀，为的是继承遗志。先烈们的不屈意志，激励着我们战胜各种挑战。从被压迫奴役到自由翻身解放，从贫穷落后到繁荣富强，中华民族在发展中遇到了数不清的艰难困苦，是先烈们永不屈服的顽强精神不断激励我们战胜各种困难。正因为有了先烈们一往无前的榜样力量，才使我们的民族百折不挠！正因为千百万人的流血牺牲，才有了中华民族的解放。那一座座隐在荒草野花下的坟茔，是中华民族崛起复兴的坚强基石！烈士们坚强不屈的铮铮铁骨，是实现伟大“中国梦”征程中最宝贵的精神财富！烈士为国家和人民利益不惜献出宝贵生命的高风亮节，是最可珍视的光荣传统！这一切需要我们铭记，更需要教育我们的后代铭记。

春天来了，清明到了，有条件的，让年轻的一代去祭扫烈士墓。献上一束鲜花，拂去墓碑的灰尘，让先烈的忠魂安息，也让爱国热情及民族凝聚力在他们的心灵里迸发！

画中有话

羞不羞



■文/言者 图/春鸣

报载，珠海儿童保护协会等日前在一所小学举办青少年性教育讲座。当主讲人问“我们是怎么来的？”答案五花八门——“树上掉下来的”，“花朵里长出来的”……当投影仪打出裸露的男女图片，讲解生殖器时，台下一片“羞”声，大部分女生或用纸片遮住眼睛，或侧过头，或把身子钻进椅子下。也有学生边用手遮眼，边从指缝偷瞄几眼。

食色，性也。尤其在现代社会，性早已是“开放话题”，唯独我们对青少年的性教育，却始终是“羞答答的玫瑰”，欲说还羞。可孩子的求知欲又无法抑制，于是，常冒出一些荒诞不经的念头，或误入歧途，或被人引诱受侵害而毫无防范。

令人担忧的是，如今不仅为父母者不知如何给孩子提供正确的性知识，甚至连学校也常常是讳莫如深，不明所以。显然，让性不再“敏感”，对孩子们普及性知识，迫在眉睫。

## 把钱收明白就好

百姓观点

■张丽

每年樱花盛开的时节，作为著名的赏樱去处，武汉大学必然要上新闻。28日，新华社发文提出疑问，武汉大学该不该收赏樱门票？收来的门票钱又去哪儿了？校方回应，每年樱花门票没有网友所传的两千多万元，近年门票收入是：2009年以前每年100多万元，2009年约200万元，2011年接近250万元，去年约300万元。赏樱收入用来支付了樱花开放前中后期所投入的管理、维护等人工费和基础设施费。

相对于现在的景点门票价格，武大20元一张票的收费确实算不得高。国外的一些大学里著名的景点，也都毫不客气地对游人收费，而且还严格限制开放时间，说不让进就不让进，没什么理由好讲。当然，国外大学占了一个游人较少的便宜，其庄

严肃穆的气氛，也使得游客无法做出种种不文明的行为。无论是牛津还是剑桥，那些著名的建筑里，人们大多都是悄声细语，安安静静拍完照就走，更没有登高爬低之类的事情发生。

但武大要面对的就复杂得多。从过往的新闻来看，汹涌的赏樱人潮的确对校园环境造成了影响。有学生抱怨：人多得连路都走不动，正常上课时间也有人不管不顾的推门拍照，至于大声喧哗、毁损树木、践踏草坪、乱扔垃圾等破坏已经算是“常规”动作，简直都没必要特别拿出来说了。

实话实说，武大收门票的这一举动，其实还是可以被理解的。一个学校，又不是专业的公园景点，应对大量游客又得确保安全和正常教学秩序，人吃马喂哪里不需要钱呢？但是，不能因此就不公开透明，平白给自己招谤。武大是一流大学，人力物力财力都不缺，拿出一个透明的账本来，从技术上说应该不是难事，关键是有没有这份心，以及是不是具备公关意识。另外，也请武大和同样面临着景区化的大学加强管理，把周边黑导游和那些倚仗着身份“带人进去”的内部人员管理好。扎好自己的篱笆，立好规矩。